

ZHUANTIBAODAO

段园中心学校书法大赛传承国粹 墨韵书香浸童心

■记者 徐志勤
通讯员 朱克良
摄影 记者 梅月

本报讯 日前，段园中心学校第四届“皖新传媒杯”师生书法比赛，在袁庄实验学校广场举行。伴随着悠扬的古典音乐，300多名身着汉服的小学生和部分老师有序进场，以“墨韵书香浸童心”为主题的书法比赛拉开帷幕。

赛场上，小选手们迅速进入状态，一个个气定神闲、聚精会神，提笔、落笔，或楷书，或隶书……每一笔每一画都细致认真，努力展示着各自的书写水平和文化素养。每个孩子稚嫩的脸庞上都流露着对书法的喜爱，整个考场弥漫着淡淡的墨香。

“书法，是中华文明的魂。喜欢书法，就是文化自信的体现。书法让孩子学会观察、模仿和领悟，培养了他们的耐心、细心和恒心。勤练书法不仅能加强修养，拓宽意境，更能让学生们博古通今丰富学识，陶冶情操。”现场，杜集区教育局负责人赞许道。

杜集区段园中心学校自成立以来，着力创建书法特色校园，进一步传承和发扬中国传统文化。多年来，段园中心学校以“打造墨香校园，促进和谐发展”为发展目标，开展经常性书法进课堂活动，培育独居特色的校园文化，目前已成功举办四届书法比赛。



创建书法特色学校的关键是教师，段园中心校下属十一个学校，教师有三百余人，其中不乏书法爱好者。

者，但从书法爱好者成为合格的书法教师还需要一个过程。中心学校积极探索并实践书法师资培训策略，

邀请书法名家对教师进行培训，两次组织全体书法教师参加全国书法课堂教学展示会，带领各校校长和书

法教师到山东考察书法教学。系列活动开展不仅让各校校长和书法教师开阔了眼界，也快速提升了书法

课堂教学质量。在全国第十三届书法课堂教学展示会上，大庄小学的王昌庆老师和毛郢学校的吴新建老师

均获得了一等奖。

“举办书法比赛就是为践行社会主义核心价值观，激发学生热爱中国的传统文化，提高学生的书法艺术表现力和创造力。”段园中心主任陈远潮介绍道，“书法最大的帮助是让孩子们变得更专注，锤炼勤奋向上的品格和宁静致远的心态。学校将以竞赛为契机，营造‘墨韵书香’的良好氛围，进一步推进中心学校各所学校校园文化的深入发展。”

杜集区双龙实验小学乡村少年宫 成为乡村孩子们发展特色、健康成长的神奇舞台—— 让每朵蓓蕾都尽情绽放

■记者 徐志勤
通讯员 李俐涵
摄影 记者 梅月

“手抬高些，背部要有延伸……”舞蹈室内，老师正纠正着学员们的基本动作；机器人兴趣班里，孩子们熟练地操作遥控器，指挥机器人穿越障碍；音乐兴趣班里，孩子们节奏明快地敲击鼓凳，唱着《你笑起来真好看》，做着节拍律动游戏……11月6日下午4时许，走进杜集区双龙实验小学乡村少年宫各个活动室，记者看到一张张小脸上洋溢着开心幸福的笑容。

双龙实验小学地处城乡结合部，现有38个教学班，1700余名学生。2010年7月，该校成立了我市首家村学校少年宫。多年来，学校本着“质量立校、特色强校”的办学理念，一手抓教学，一手抓特色。以乡村少年宫活动为阵地，通过特色项目建设，校园内焕发了勃勃生机，少年宫成为乡村孩子们发展特色、健康成长的神奇舞台。

其中，校园足球作为学校特色建设项目建设之一，深受乡村孩子们的喜爱。绿茵场上，校



足球队的孩子们在老师的指导下练习传球、盘球、防守等各种技能。已是深秋，训练场上的小队员个个大汗淋漓，却精神抖擞。9岁的储杨雨长得虎头虎脑，参加足球队已经有3年时间，是校队守门员。“训练很辛苦，但是我的体能越来越好，而且还学会了团结协作和吃苦耐劳。长大后我要做一名足球运动员，为国争光！”小男生铿锵有力地说。

书法室内，同学们坐姿端正，手持毛笔态度认真地练习着；经典诵读班里，孩子们的诵读抑扬顿挫，饱含深情。为了激发学生背诵、阅读的兴趣，各班级每周都举办精彩纷呈的诵读活动，学校还不定期举行形式各样的经典诵读展示活动，增强学生诵读的兴趣和积极性。“经典诵读，让我体会到了中

国传统文化的博大精深。我的语文成绩也有着明显地提高，还学会了许多做人的道理。”经典诵读兴趣班小学生王森一板一眼地读。

学校少年宫是放飞农村孩子多彩梦想的乐园，是农村孩子快乐学习、健康成长的好平台。双龙实验小学多年来朝着“创一流特色学校”的办学目标奋进，设立了书法室、手工室、

心理宣泄室等30多个室内外活动场所，培养孩子们的兴趣特长，促进学生的全面发展。同时还利用少年宫对学生开展理想信念、“我的中国梦”爱国主义教育、学习和争做“新时代好少年”等主题教育，融入贯穿到乡村学校少年宫各项活动中，使少年宫真正成为农村未成年人培育和践行社会主义核心价值观的重要平台。学校也先后被评为全国未成年人思想道德建设工作先进单位、全国优秀少先大队、“全国五好小公民主题教育活动示范学校”、安徽省两基工作先进单位、安徽省家教名校、安徽省优秀少年宫、安徽省廉政文化建设示范点等荣誉。2015年6月，该校成为全国首批校园足球特色学校。

秉承注重特色创新发展的理念，学校结合学生兴趣爱好开展“菜单式”培育，根据学生的“点菜”和师资专长开设特色课程；结合传统文化开展“引领式”培育。”双龙实验小学校长宋淑萍介绍道，以乡村少年宫为载体开展丰富多彩的活动，不仅助力学生全面发展、健康成长，也让每个孩子的特长、爱好都得到绽放。

人口普查“五心服务” ——记双龙社区普查员韩英

■记者 朱冬 通讯员 陈晓旭

苦坚持工作到深夜。老旧小区没有电梯，韩英她们只能用腿一户一户跑出来。“从普查工作初期到现在，我们每天都工作到深夜，有时候甚至来不及吃饭。”韩英说。不仅如此，她回到家还会继续工作，对已经登记好的人员名单反复比对核查，查漏纠错，为了后期普查工作更顺利更快地进行做准备。

爱心对待群众，加大力度做好前期宣传工作。人口普查工作正式开展之前，双龙社区就着手准备人口普查工作的宣传活动，韩英和普查员们利用手机微信转发动友朋友圈形式加大宣传力度，同时社区内设有滚动的电子屏以及宣传条幅宣传标语。通过多种形式的宣传让更多社区群众知道并了解此次工作。

细心对待普查，入户排查做到不漏人不漏户。自普查工作开展以来，韩英本着不漏人不漏户的原则，和普查员们挨家挨户排查、登记。因为普查人口涉及面广，人数多，他们常常要工作到深夜，但大家毫无怨言。

韩英说，普查人口这个工作就是一个细活，就得用细心来完成。

耐心对待问题，不怯问题耐心讲解登记利弊。韩英负责普查的多为老旧小区，有的即将要面临拆迁，有的原户主在周边或者市区购置新房后，老房子闲置下来，她只能通过各种渠道多方面地联系到房主，有的房主并不理解，觉得麻烦表示不想来，韩英不厌其烦地向他们解释此次工作的内容，对他们讲解利弊；对待一户上有好几个户口，和以前的虚拟小区，韩英便逐个摸排筛查最终找出来，确保普查工作能够顺利进行，不漏掉任何一人任何一户。

恒心对待工作，不畏辛

